



на в Афганистан. Командиры поначалу умалчивали об "интернациональной миссии". Только приземлившись на аэродроме в Ташкенте, солдаты стали догадываться, что их ждёт.

Так Николай вместе с земляком Сергеем Сидориным в октябре 1981 года попал на войну. При распределении товарища направили сопровождать колонны, а его оставили на кабульском аэродроме в качестве санинструктора. Через какое-то время заболел его непосредственный командир. Военврача отправили в Союз, а его место занял санинструктор Аболмасов, причем до конца службы.

Почти два года в военных условиях показались вечностью. Жили в палатках прямо на территории аэродрома, откуда то и дело совершались вылеты боевых истребителей и вертолётов. Их тоже обстреливали. В

Такое не забывается!

шли к санинструктору, который давал таблетки, делал перевязки. При этом, удивляется, как удавалось самому не заболеть. Впрочем, возвратившись из Афганистана домой, получил запоздалый "букет" болезней.

По медицинской линии не пошёл, хотя и предлагали. Остался верен своему любимому занятию. Работал фотографом в томаровском Доме быта. Позже руководство переманило в райцентр, заметив его способности и прилежание. В начале девяностых, когда служба быта развалилась, занялся частным бизнесом. Сейчас Н.Н. Аболмасов один из самых востребованных фотографов в городе Строителе и районе. Его часто приглашают сделать съёмки свадеб, юбилейных торжеств и прочих событий.

С супругой Татьяной Викторовной (она тоже занимается предпринимательской деятельностью) вырастили двоих дочерей, дали им хорошее образование. Не так давно променяли городскую жизнь на деревенскую тишину, перебравшись в село Быковку. Сюда же заботливый сын перевёз и маму, которая на досуге любит вместе с невесткой заниматься рукоделием.

Для Н.Н. Аболмасова слово "воинское братство" наполнено особым смыслом. Не случайно он является членом совета районной общественной организации воинов-афганцев. Навещает с товарищами семьи погибших ребят, оказывает им всяческую поддержку, в памятные даты возлагает на их могилы цветы. Для боевых друзей такие встречи - не просто общение, это ещё и моральная поддержка. Ведь не секрет, что после той войны редко кому довелось пройти психологическую реабилитацию. А им до сих пор видятся страшные сны.

Т. СВЕЧКАРЬ.

Фото автора и из личного архива.

Безжалостное время стирает прошлое. И нынешнее молодое поколение вряд ли может сказать - была ли наша армия победительницей или побеждённой в Афганской войне, которая длилась с 1979 по 1989 годы. Но среди нас живут те, кому эта война не позабудется, потому что они видели её огненный, огабренный кровью лик.

- Война - это всегда боль и слёзы. Афганистан стал не лучшей страницей моей биографии, но он проверил каждого из нас на прочность, - начал свои воспоминания об армейской службе Николай Николаевич Аболмасов.

Родился Николай в селе Серетино, в дружной и трудолюбивой семье. Его отец Николай Александрович, работавший в томаровской МПМК, был известным на всю округу плотником. Мама Клавдия Ивановна на птицефабрике пользовалась уважением, и порядок в доме содержала на зависть многим. Родители и сыновей научили не бояться никакой работы - те с раннего детства помогали им по хозяйству, потому росли крепкими и здоровыми. Николай занимался спортом. На перекладине мог подтянуться 50 и более раз. До призыва прыгал с парашютом с самолёта на томаровском аэродроме ДОСААФ.

- В армии служили отец, старший брат Василий. Раньше служба считалась не долгом, а почётной обязанностью. Всем селом провожали в армию, встречали также тепло. Девчонки любили сильных и мужественных ребят. Парни, прошедшие со службы, с гордостью рассказывали об армейской жизни. А те, кто по состоянию здоровья не призывались, робко отходили в сторонку, считая себя белыми воронами. Жаль, что сейчас приоритеты поменялись, - продолжает собеседник.

После окончания школы Николай поступил учиться в белгородский учебно-производственный комбинат бытового обслуживания, собираясь получить профессию фотографа. (Фотосъёмкой увлёкся ещё в шестом классе, когда родители ему подарили фотоаппарат "Смена"). Но доучиться ему не дали, призвали на службу в армию.

Попал в учебное подразделение ВДВ, находящееся вблизи литовского города Каунаса. Там получил военную специальность санинструктора. Умения владеть автоматом Калашникова и прыгать с парашютом оттачивал в 301 полку Витебской дивизии, которая почти в полном составе была отправле-



обязанности санинструктора вменялось следить за санитарным состоянием, оказывать первую помощь. Спали в палатках, питались за сложенными из досок столами, позже соорудили столовую. Пищу готовили сами солдаты, чаще всего из тушёнки, перловки, сгущённого молока и сухофруктов. Вода была привозной. Сорокоградусная жара, пыльные бури - всё это не только сказывалось на самочувствии: болели дизентерией, тифом, малярией, гепатитом. Рядом находились госпиталь и медсанбат, но при появлении первых признаков заболевания бойцы